

外一章 論首都衛戍戰與淞滬戰爭

首都南京，在他歷史發展的里程碑上，已刻劃了戰爭到和平的諸種痕跡。

現在，我們來檢視首都衛戍戰爭在此次抗戰中的真實價值及其意義之所在，我們必須要求大家首先瞭解首都衛戍戰是上海戰爭的延續，是平津戰爭的同一應戰表現，而更有力量與決心，對日戰爭原是國民革命所必經的一個階段，而首都衛戍戰爭便是這一階段中必應有的一個節目，這是一個萬不可少的節目，他必須是悲壯雄渾而有光輝。

既是首都衛戍戰爭爲國民革命必經階段中的一個節目，那麼他和北平、天津、上海、南昌、武漢、長沙、桂林與其他所有的大都市的戰爭所接受的一戰爭使命—是一模一樣，抗戰的勝負，並不決定於一個城鎮，一條鐵路，上述各大都市失敗了，我們並不能說整個的戰局是敗北了，因此，同樣，我們也可以說抗戰的勝負，並不決定於南京的城市戰，而南京的淪陷，也並不能說中國的抗戰是無望了。所以，就南京都市作戰的意義說，他僅是一個大城鎮的失敗而已。

一個大城鎮的失敗，自然於戰爭是蒙受一些損失，但並不礙於戰爭的全局，而一個城鎮失敗後，我們如果硬動搖了戰鬥意志，那麼懦弱退却的行爲，會使戰爭陷入於不可收拾的慘局，在平津我們是吃了敗仗，但我們並不屈服，在上海，我們被迫退出了，但我們並不投降，同樣，在南京，我們是失守了，但我們並不乞盟城下，這即是中國抗日戰爭在平津，在上海，在南京等等地方，一樣地表現了高度民族覺醒的英明果敢的行爲，南京衛戍戰的崇高的價值，便是我們戰爭決心的證驗，巴黎失守後法國投降，而南京淪陷後戰爭依然繼續。

然而，南京畢竟是我們的首都，是我們的政治重心，雖則我們已經遷了都，但是、習慣上，全國的國民，都是仰望在這裏，全世界的視線，也都是投向在這裏，我們豈可以輕易地放棄。上海戰爭失敗後，我們留在南京及其周圍的，都是那些退下來的殘破的部隊，人員不足，裝備不全，往往有軍師的名稱，新兵不及訓練。官兵間彼此尚有未認識者，我們要他們去抵禦銳不可當的敵人，無異以杯水投入車薪，驅羊羣去就虎狼，失敗是必然的事實。然而疲兵再戰，扶創猶鬥，十一月十二日上海戰爭結束，尚繼之以二十二日的南京外圍戰，自十二月四日開始至同月十三日的十天的城郊街巷的血戰，

非若法國一看見前線上的敗兵退下來，巴黎即旋告陷落。因此，我們可以說將士們的浴血奮鬥，視死如歸，正是以行動來向全中國全世界人士昭告，我們此刻乃以血肉來保衛我們的全國政治重心，所以首都衛戍戰的意義，在保守我們的大都市之外，還必須爲了習慣上政治重心的觀念去加上一倍的努力，一南京是我們的首都！——這一事實，讀者們在第二章內可以待到一個很清晰的輪廓。

同時，我們要知道上海戰爭退下來時，我們尚有百萬大軍，等待重行編配，而敵人却正欲以閃電的姿態，來跟蹤追擊，以消滅我們作戰的主力，所以，我們以備戰首都的決心與行動，却吸引住了敵人四個師團以上的雄猛力量。換句話說，南京衛戍戰的另一偉大的意義，是在掩護我上海大軍得以安然地向浙皖邊區退却，而她自身却不得不忍受戰爭的一切痛楚。

我們在南京衛戍戰中得以遵照正確的戰略路線發展，於是就造就了敵人的不幸，他們的第一個判斷錯誤，便是以爲上海戰後的決定性戰爭，便是南京，而在南京的決定性戰爭中，中國必然地屈膝求降，訂盟城下，他們迷戀於戰爭的可以迅疾結束，勝負的可以立刻決定，然而，事實却粉碎了他們的幻夢：一部份兵力被消耗了，十數萬雄師被牽制着，他們既不能速戰速決，

也不能速和速結，等到南京攻下，他們又動搖於希特勒的勸告，與及德使陶德曼的奔波，而按兵不動。這樣，使我們得以安然於第二線的布置，以及武漢三鎮保衛戰的能有充分準備。從此，他們的泥足，是更深地陷了下去，以至於今日的無條件投降。

在戰略的檢視以外，就南京戰役的其他各點而言，那麼可以說，戰鬥的機動性，敵軍都優於我軍；諸兵種的協同作戰，敵軍也勝於我軍，至於敵人空軍與砲火的威力，那不用說是遠超過了我們；而我們對於警戒與搜索，也不如敵人的那麼警覺，活潑，切實而布置完備。我們惟一可以讚揚的，那麼便要算是冒險犧牲和忍勞耐苦的精神，不屈服不投降的意志，與及精誠團結同仇敵愾的心理，加之：最高領袖偉大人格的感召與及軍民一致擁護的熱忱，這些，都是我們的優點，我們以之有京乍戡，以之在所有的戰場上作戰！

本來戰術的錯誤，可以戰略的正確性挽救住他的缺憾，而戰略的錯誤，將使優良的戰術也無所用其技，這即是敵人這次侵略戰爭被陷入於可悲的命運的主要原因。

現在我們再來一檢視淞滬戰爭的情況罷，淞滬戰爭，共延長了三個月，

追尋那一戰爭的意義及我們所得的收穫，這在三個月酣戰中可以使我們一目了然，日軍在上海方面挑起這一個戰爭，他們是有着三個目的：

(一)破壞我經濟重心，使我抗戰軍事不能支持；

(二)威脅我首都，使我政府不得不向他們乞降；

(三)牽制我中央軍，使我軍不能北上赴援。

然而，在三個月的苦鬥中，立刻粉碎了他們的企圖，誠然我們喪失了上海這一個經濟重心地，可是我們却更獲得了全民的支持，和國際間有力的援助，同時，內地的繁榮，却又假手於戰爭，代替了上海興盛起來，雖然不能和上海比較。至於威脅首都，使我乞降，這在上面我們已經說過，我們祇有失敗，決不投降，所以說起威脅我首都一節，這僅是成了敵人的一方面的幻覺與夢想，至於說我中央軍被牽制於江南罷，那麼日本的數十萬大軍，不也是被迫着不能北上嗎？並且全面戰爭發動後，地本無分南北，到處可以作戰，到處是準備着作戰。

在淞滬戰爭中，全國人民意志的堅決，是第一次得到了測驗，同時，在他的三個月中所完成的幾次有聲有色的勝利，也不祇足以鼓舞全民的抗戰情緒，而且也消滅了敗北的投降主義，中國人民普遍的民族意識之喚起，日軍

淞滬戰爭中的砲火，是代我們執行了這個任務。

同時，淞滬戰爭是中華民族數十年來遭受委屈的一聲有力的叫喊。在我們四萬五千萬人的心目中，惟有祖國的名譽！十數萬軍民的偉大犧牲，都是爲了中華民族的名譽！所以，就時間說；還是一個榮譽的歷史進軍，她炫耀着億萬世的燦爛光芒她開始安放下一顆將來產生勝利果實的種子，就空間說她是博得了全人類的喝彩，她鼓舞起全世界人士熱情地歡迎我們孕育一個更偉大的新中國而予以尊敬與期望！

我們拉雜地沉論首都衛戍戰爭與淞滬戰爭的意義與價值，作了如上的敘述，可是，我們對於在艱苦萬難中，始終如一守貞不渝的數十萬人民，也深致我們的敬意。他們天天在倒懸中，切盼解放的一天得以早日到來，他們受盡磨難，受盡欺騙，他們犧牲了自己，以爭取首都市民的尊貴的人格。他們歡迎解救他們的戰爭，也至誠地歡迎真正的和平，使他們在喘息之餘，得有真正的甯靜，所以，我們可以說他們是從炮火中得到了偉大民族戰爭中的戰鬥經驗，他們是從最殘酷的生活下充溢着驅除迫害迎接光明的欲望。民國三十四年九月九日上午九時，日本正式在南京向我們簽遞投降文件，這是他們八年來渴想着的境界，今日成爲了事實，他們已是贏得了「勝利」，可是，

我們要使這勝利生根；樹立起基礎來；我們還必須萬衆一心，在崇高的領袖率領下；踴躍地來參預建國的工程，這樣，才可以贏得真正的和平！我們誓當以抗戰的精神，移來奠定並鞏固我們萬世康甯的礎石，使國運永遠昌隆，而使我首都南京，永遠成爲榮譽的「勝利與和平」的光芒萬丈的堡壘！